

## 說說美國大搞經濟脅迫那些事

美國勞工部公布的數據顯示，今年1月美國消費者價格指數環比上漲0.6%，同比上漲7.5%，創1982年2月以來最大同比漲幅，凸顯美國通貨膨脹壓力繼續攀升。圖為近日，美國紐約一家加油站的電子屏顯示油價價格。

俄烏衝突爆發以來，以美國為首的西方國家聯手對俄實施了多輪經濟制裁，以金融打擊為主，輔以高科技貿易管制、能源貿易限制、針對個人的經濟制裁和旅行限制，甚至連俄羅斯的貓、狗、樹都不放過。

然而，從已經顯現的效果來看，經濟制裁非但無助於政治解決俄烏衝突，而且不斷推高全球商品價格、惡化高通脹水平並衝擊產業鏈供應，使處於脆弱疫後復蘇進程中的全球經濟繼續承壓。這也讓國際社會再次看清，美國慣用的經濟制裁和經濟脅迫，對世界和平與發展有百害而無一利。

### 動輒制裁打壓

“華盛頓已經對制裁上癮，就像一個5歲孩子對糖果上癮一樣”，對美國政府借助制裁手段肆意打壓他國的“慣性”行為，美媒作出這樣的評價。

對古巴實施長達60年的經濟、商業和金融封鎖，對朝鮮不斷加大制裁力度，10年內兩次將伊朗踢出SWIFT國際結算系統，禁止其他國家個人或實體進口委內瑞拉原油，聯手其他西方國家加碼對俄制裁……長期以來，美國濫用自身金融霸權地位和技術優勢，頻頻採取單邊霸凌行徑，對多國制裁施壓，並隨意挑起“貿易戰”，借國家安全之名肆意打壓別國高科技企業，大搞經濟脅迫。

“冷戰時期，美國就通過簽署總統行政令及國會立法，以經濟

封鎖、出口管制、貿易禁運等形式，對他國實施經濟制裁，進行經濟打壓。冷戰結束之後，美國更多採取加徵關稅、金融制裁、凍結海外資產等手段。近年來，除了傳統的制裁方式之外，美國政府還對伊朗、俄羅斯等國拋出金融‘核武器’，將這些國家的主要銀行從SWIFT國際結算系統中剔除。”復旦大學美國研究中心教授韋宗友在接受本報記者採訪時分析稱。

美國財政部發布的《2021年制裁評估報告》顯示，自“9·11”事件以來，美國對他國實施的經濟和金融制裁呈爆炸性增長。截至2021財年，美國已生效的制裁措施累計達到9400多項，比20年前增長了近10倍。

外交學院美國問題專家李海東向本報記者指出，美國現任政府上台之後，保留了前任政府的不少經濟脅迫手段，包括揮舞關稅“大棒”、將其他國家之間的正常經濟合作項目視作地緣政治博弈工具、利用國內法對其他國家進行“長臂管轄”、構築科技“鐵幕”等。

盟友也不放過

值得注意的是，近年來，在美國經濟脅迫的受害者名單裏，還有不少美國的盟友和伙伴。2018年3月，美國以“危害國家安全”為由，對多個國家和地區的鋼鐵和鋁產品分別加徵最高25%和10%的關稅，其中就包括日本、加拿大和歐盟等美國盟友和主要貿易伙伴。

“近年來，美國對世界多國屢屢實施經濟脅迫，讓對方屈服於自己的要求，根本目的是維護全球霸權地位，其實質是破壞國際法的霸權主義和強權政治。”韋宗友分析稱，對美國而言，相比軍事手段，經濟脅迫能用相對較小的

代價給對方製造較大的經濟損失，進而迫使對方知難而退。“特別是近年來，美國國內反戰情緒高漲，海外用兵面臨巨大阻力，在此背景下，美國政府採取非軍事手段，可以用較小成本來實現自身政策目標。”

美國對他國濫施霸凌的一個衍生結果，是日漸動搖美元的霸權地位，使世界各國減少對美國的經濟、金融依賴。

國際貨幣基金組織2021年發布的數據顯示，美元在全球外匯儲備中所占份額已經下降至約59%，為25年來的最低水平。

“當前，世界各國在經濟上對美國的依賴呈現出明顯的削弱態勢。美國面臨的一項巨大挑戰是如何確保世界各國在安全領域和經濟領域繼續依賴美國。為此，美國在經濟上脅迫其他國家上美國的‘戰車’，同美國所謂的‘競爭對手’‘脫鉤’，這是一種典型的集團對抗邏輯和冷戰思維。”李海東指出，為了維護自身經濟霸權地位，美國還致力於制定一套以美國為中心的規則，確保世界各國的資源能夠源源不斷地輸入美國，使美國在全球範圍內不受阻礙地“吸血”。

美國對盟友也毫不手軟。從強取豪奪法國阿爾斯通公司的能源部門及芯片公司金普斯，到向臺積電、三星等企業強索芯片供應機密數據，再到威脅對參與“北溪2號”天然氣管道項目的公司進行制裁，祇要認為自身霸權地位受到威脅，美國都會“無差別”地祭出脅迫手段。

在2021年10月下旬召開的歐盟峰會期間，法國總統馬克龍公開宣稱，要加快歐元的國際化進程，才能讓歐盟不受美元的“長臂管轄”。今年1月，墨西哥和加拿大因無法忍受美國在汽車貿易



領域的壓制，抱團成立了一個爭端解決小組，強烈要求美國重新定義汽車進口的免稅條件。

### 做法損人害己

“美利堅合眾國”已成為“制裁合眾國”——美國塔夫茨大學教授、布魯金斯學會高級研究員德雷茲納曾在《外交政策》雜誌發表文章批評指出，美國歷屆政府濫用經濟脅迫和經濟暴力手段，將制裁作為解決外交問題的首選方案，非但起不到效果，還造成人道主義災難。

“目前看來，美國為了實現自身政策目標以及刺激國內經濟，還將繼續‘兩手出擊’，一方面通過經濟制裁來打壓對手，另一方面通過濫發貨幣來轉移國內通脹風險。”韋宗友指出，在當前新冠肺炎疫情遠未結束的背景下，世界經濟復蘇本就步履維艱。美國為了刺激本國經濟，以應對疫情為由，採取多輪量化寬鬆措施，增加全球通脹風險，加劇全球金融動蕩。同時，美國濫用經濟制裁，導致能源和大宗商品價格飆升，給全球產業鏈供應帶來巨大衝擊，將進一步拖累世界經濟。

“美國攪亂全球經濟秩序，加劇世界陷入分裂對抗的可能性，以武斷強硬的方式幹擾經濟全球

化進程，導致世界各國不得不選邊站隊、相互對抗，難以實現互惠互利、共同發展。”李海東說。

美國用盡各種經濟脅迫手段，真能如願守住全球霸主地位嗎？答案恐怕恰恰相反。

近日，多家外媒紛紛指出，濫用制裁是美國霸權走向窮途末路的表現。印度《歐亞時報》發文稱，美國將經濟制裁武器化，以懲罰包括其盟友和合作伙伴在內的數十個國家。但這並沒有達到目的。華盛頓可以欺負其他國家並讓它們服從自己命令的日子一去不復返了。

美國智庫新美國安全中心高級研究員彼得·哈裏爾指出，美國頻繁制裁他國主要是因為美國主導了國際金融秩序，但是如果美國過于激進地使用制裁措施，將迫使其他國家認真考慮創建一個能夠替代美國的金融體系，這將削弱美國的經濟主導地位。簡言之，美國的單邊制裁措施將導致其自身在世界經濟中被孤立。

“種種事實足以表明，美國實施經濟脅迫是一種損人害己的典型做法，最終非但達不到其預期目的，還會搬起石頭砸自己的腳。”李海東說。

## 美國專家：美國火上澆油殃及全球經濟



### 美西方背信棄義

文章指出，俄羅斯近期譴責西方違反了北約不東擴的承諾，西方矢口否認。然而，根據美國國家檔案館2017年在線發布的解密文件，歐美多位領導人確實在20世紀90年代初對北約不東擴作出承諾。

事實上，北約東擴曾在1997年遭到50位美國頂尖外交政策專家的廣泛譴責，這其中包括邁克爾·曼德爾鮑姆。曼德爾鮑姆近期表示，北約東擴是“美國外交政策史上最大的錯誤之一”。

與2014年一樣，美國領導層正

在給俄烏衝突火上澆油，他們甚至支持烏克蘭人民避之唯恐不及的極右翼極端分子。美國政府此次發起的制裁意在在大規模衝擊俄羅斯經濟。

美國智庫蘭德公司2019年的一份報告列出了對俄羅斯實施最大限度制裁的步驟，烏克蘭祇是制裁借口，真正的目的是削弱俄羅斯經濟。對於由此給世界經濟造成的損害，報告稱之為附帶損害。

### 全球經濟深受其害

文章分析稱，烏克蘭危機和新冠疫情持續的時間越長，對全球經濟前景就越不利。烏克蘭危機及其可能引發的長期後果，加上美國10%的高通脹和美聯儲激進加息，無疑將影響美國經濟復蘇。從長期來看，被迫為地緣政治衝突買單的歐洲所承受的痛苦尤甚。

西方或許認為，對俄經濟制裁可以在解決烏克蘭危機的同時，將

對世界經濟的影響降至最低。事實上，制裁祇會讓衝突持續下去並加劇全球經濟風險。

首先，俄羅斯與阿富汗不同，俄羅斯是全球石油和天然氣供應商，也是領先的核能供應商，以1.8萬億美元的經濟規模位列全球第11位。

其次，由于美國自2017年以來推行保護主義、挑起貿易戰，全球復蘇已經深受影響。滯脹是必然結果，西方自作自受。

第三，在缺乏持久和平、疫情引發經濟蕭條的背景下，長期制裁將影響西方未來幾年的發展，並在未來數十年波及許多發展中經濟體。

第四，“新冷戰”和北約進一步東擴將讓美國財政支出從最需要撥款的福利與安全領域轉向軍備領域，從中獲利的主要是大型軍火商。

第五，隨着美聯儲開始新一輪加息進程，經濟衝擊將加劇。

上述五點因素將不可避免地影響全球增長前景。事實上，在不

斷攀升的下行風險的推動下，世界經濟已經接近崩潰邊緣。

### 中國經濟逆風前行

文章指出，正如高盛所警告的，全球經濟可能很快將面臨有史以來最大的能源供應衝擊。鑒于俄羅斯和烏克蘭在全球農業市場上至關重要，聯合國警告稱，全世界面臨嚴峻的糧食問題。

所幸，中國一向重視糧食和能源安全，把中國人的飯碗牢牢端在自己手中。基于出口拉動的工業增長和全球需求擴大，中國經濟近期穩定增長。與此同時，中國零售額回升，其中包括更昂貴的商品和汽車。在供給方面，中國政府的財政支出和基礎設施投資反過來促進了固定資產投資。

2022年政府工作報告指出，今年發展主要預期目標包括國內生產總值增長5.5%左右，城鎮新增就業1100萬人以上。種種信息表明，中國政府將大力支持經濟增長，增加財政支出。

文章認為，中國經濟韌性十足，將在逆風中穩步前行。

## 成云律師事務所

Cheng Yun & Associates PLLC

法學博士(JD、PhD)、律師、會計師

弗吉尼亞、馬里蘭及華盛頓DC律師執照  
美國聯邦法院、稅務法院律師執照

電話：703-887-6786

傳真：888-510-6158

電郵及網站：chengyunlaw@gmail.com, www.chengyunlaw.com

維州地址：6088 Franconia Road Suite C, Alexandria, VA 22310

- 刑事辯護：保釋、盜竊、無照按摩、家庭暴力、性犯罪等各類犯罪辯護及出庭
- 交通違規：超速、無照駕駛、魯莽駕駛、酒後駕駛辯護
- 餐館買賣：餐館買賣及過戶、餐館租約、減房租
- 移民案件：政治庇護、移民案件上庭、綠卡和公民申請及面試、EB5投資移民、跨國公司高管L1簽證
- 婚姻家庭：離婚、婚前協議、財產分割、子女監護權
- 遺產遺囑：遺產分割及繼承、遺產申報、立遺囑
- 稅務信託：各類稅務問題辯護及出庭，設立信託基金